

# “九二共识”这张问卷,民进党绕不过去

王平

台陆委会近期接连歪曲“九二共识”,称其是大陆“强加给台湾的政治框架”“不公平、不公道”“在台湾有争议”,大陆还做了“新的加注”,云云。陆委会一边对两岸关系的定海神针无端攻击、肆意抹黑,一边又假惺惺呼吁两岸“务实对话解决问题”。恶质的政治操作,让本已紧张的两岸关系雪上加霜。

“九二共识”的内涵从来没有变过。今年开春第一场记者会,国台办发言人就不厌其烦地再次详解1992年两岸两会换文过程,其中海基会的表述是:“在海峡两岸共同努力谋求国家统一的过程中,双方虽均坚持一个中国的原则,但对于一个中国的涵义,认知各有不同。”海协会的表述是:“海峡两岸都坚持一个中国的原则,努力谋求国家统一。但在海峡两岸事务性商谈中,不涉及一个中国的政治涵义。”

大陆方面用明白白的历史事实说明,“九二共识”是两岸经平等协商形成,其核心要义是海峡两岸同属一个中国,共同努力谋求国家统一。至于一个中国的具体涵义,双方在事务性商谈中,可以先存而不论。“九二共识”从形成至今就是这个涵义,大陆何曾做什么“新的加注”?

真正对“九二共识”偷换概念、移花接木的人,正是民进党。为骗选票,民进党两年前

在选举宣传中强行将“九二共识”与“一国两制”画上等号,恫吓岛内民众接受“九二共识”就等于接受“一国两制”。对此,国台办也已多次澄清,“九二共识”是两岸关系和平发展的前提基础,“一国两制”是大陆方面提出的解决台湾问题的科学构想。前者是交流前提,是双方已经达成的共识,后者是共建愿景,是双方将来要商量着办的倡议和方案,不可混为一谈。

奈何装睡的人叫不醒,面对大陆方面的苦口婆心,民进党当局打定主意装聋作哑,一概充耳不闻,还要给“九二共识”加诸种种污蔑。试问民进党当局,“九二共识”是在两岸平等协商的基础上形成的,从1992年以后,两岸双方接触交往都是在“九二共识”基础上进行的,何来“大陆强加”,何来“不公平、不公道”?至于民进党所谓的“在台湾有争议”,刻意制造争议的不是民进党自己吗?

陆委会主委邱太三称,“和平、稳定、发展”是两岸的最大公约数,说得挺动听,可惜是空话,问题的关键是怎么才能“和平、稳定、发展”?不要“九二共识”这个政治基础,直接盖空中楼阁吗?

邱太三又说,双方应创造“建设性模糊”,来取代“九二共识”。对不起,“九二共识”本

就是最高的“建设性模糊”,以一个中国原则为底线,以祖国统一为目标,在事务性商谈中不论“一中”的具体含义,求同存异、搁置争议,饱含政治智慧。民进党能提出比这更好的“建设性模糊”吗?莫不是想把两岸同属一中和追求祖国统一都模糊掉吧?

如岛内舆论所说,民进党近期话风有所转变,恐怕并非出于真心,而是受内外情势所逼,不得不装腔作势。可惜戏只做半套,除了口头说点便宜话,连一个有善意的行动都欠奉,将台湾输陆菠萝虫害问题硬拗成大陆打压,将“农林22条”抹黑成“糖衣炮弹”,“反中”不假思索,膝跳反射依旧停不下来。

民进党不要奢谈善意,空言交流,真想两岸“春暖花开”,就请拿出诚意和实际行动。说一千道一万,“九二共识”关系到两岸关系的根本性质,也是测试民进党当局是否有善意的试金石。拒不承认“九二共识”,那么就直接回答是否承认两岸同属一个中国。这张问卷,民进党绕不过去。

## 日月谈

## 澳门举行纪念基本法颁布28周年学术研讨会

据新华社澳门电(记者郭鑫)“协同奋进 共谱‘一国两制’新篇章”——纪念澳门基本法颁布28周年学术研讨会近日在澳门科学馆举行。

本次研讨会由澳门基本法推广协会、北京大学港澳法律研究中心、澳门特区政府法务局、市政署、教育及青年发展局共同主办,来自内地和澳门的数十位专家学者济济一堂,共同探讨澳门特别行政区“一国两制”的理论和成功实践。

澳门基本法推广协会理事长崔世昌在致辞时表示,澳门回归20多年来,在中央政府的指导和支持下,在

特区政府和社会各界的团结奋斗下,实现了长足发展,取得了丰硕成果,充分彰显了“一国两制”的强大优越性和生命力。宪法和澳门基本法共同构成了澳门特区的宪制基础,“一国两制”在澳门特区的成功实践,离不开宪法和澳门基本法的坚实保障。

澳门中联办副主任张荣顺、外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法、澳门特区政府行政法务司司长张永春等出席研讨会。

澳门基本法于1993年3月31日颁布,伴随着1999年12月20日澳门特别行政区成立,澳门基本法正式实施。



在湖南省永州市新田县,不少小朋友利用清明假期走进书店、图书馆,徜徉书的海域中,在书香中乐享假期,充实假日时光。图为4月5日,学生们在新田一中校园书店云书馆内阅读图书。刘贵雄摄(人民视觉)

## 香港高中通识科下学年将改名为“公民与社会发展科”

据新华社香港电 香港特区政府教育局近日公布高中4个核心科目的优化内容,其中通识科将改名为“公民与社会发展科”,着重培养学生正面价值观、积极态度和国民身份认同。该局当日发出通函通知各学校,有关科目的优化措施将于2021/2022学年在高一一年级推行。

课程发展议会与香港考试及评核局公开考试委员会于3月31日经过详细审议后,通过高中4个核心科目,包括中国语文科、英国语文科、数学科和通识科的优化方案,并向特区政府教育局提出建议。其中优化后的通识科课程以香港、国家和当代世界三个主题为核心内容,维持必修必考,

但不设独立专题探究,并将为学生提供前往内地学习机会。

特区政府教育局发言人表示,优化方案可腾出课时,减少考试压力和增加高中课程弹性,让学校配合校情及学生需要,灵活运用释放出来的空间,提供更多元化的学习经历,照顾学生的不同兴趣。

香港特区政府教育局2020年11月宣布,特区政府决定根据通识教育课程宗旨和目标,精简课程内容,巩固知识基础,优化教材和考试安排,并冠以新的科目名称。新课程重视培养学生正面价值观、积极态度和国民身份认同,学生须学习国家发展历程、宪法、香港基本法和法治。



清明假期期间,位于山东省潍坊市寒亭区长松科技园的街景梦工厂成为新晋网红打卡地。在这里,每年数百种移动商业场景被创造出来,进入城市街区和夜间集市,为城市造梦。图为4月5日,市民在街景梦工厂的综合展厅参观体验。新华社记者 郭绪雷摄

## 两岸桃花马拉松 在浙鸣枪开跑



“2021 海峡两岸桃花马拉松”日前在浙江奉化溪口武陵门划江河畔浪漫开跑,台湾地区同时开启线下异地开跑活动。本次马拉松吸引海内外8000多名跑步爱好者参加,男女全马、半马均打破赛会纪录。图为马拉松起跑处,运动员争相出发。董小飞摄(人民视觉)

## “洗师傅好嘢!” ——香港“网红”洗国林用视频为正义发声

据新华社香港4月3日电(记者王旭)“洗师傅好嘢!(广东话厉害)有理有据,敢言”“洗师傅讲得好!清晰易明,香港市民百分百支持你”……

日前,香港“网红”洗师傅一段揭露美国在有关审查问题上双标的视频在海外社交媒体平台优兔上收获了5万多点击、800多留言,绝大多数留言都是为洗师傅点赞,称赞他有理有据,反驳西方媒体对香港完善选举制度的攻击。

“其实不只是优兔,我还在推特、脸书上发表同样观点,总点击超过12万,很多留言,很多人

支持我。”在接受采访时,本名洗国林的“洗师傅”对能赢得众多香港市民的支持感到极为自豪。

谈到完善香港选举制度,洗国林对一些西方媒体、政客故意歪曲嗤之以鼻,认为这是香港反对派、西方媒体把完善选举制度“妖魔化”。他录制了多段视频解读完善选举制度这一重大举措,对西方在民主、人权问题上的虚伪和双重标准加以揭露。

谈到自己的观点赢得香港市民的共鸣,洗国林非常开心。他认为,香港市民正越来越多认识到西方媒体的片面。“已经有越来越多的人了解到

单单看西方的报道会受到误导。”

洗国林是香港的“网红”,他的视频节目“洗师傅讲场”在优兔上有14.8万订户。说起做这个节目,他说完全是出于责任感。2019年香港发生“修例风波”,当看到暴徒冲击香港立法会,他的女儿惊讶地问爸爸,为什么会这样?“我就想如果我不站出来,我们的下一代怎么办?”

2019年10月,他做了第一期视频,截至目前仅在优兔上他就发布了126期。年过六旬的洗国林学养丰厚,经历丰富,从事过金融、法律、影视等多种行业。他的节目涉猎广泛,既抨击“黑暴”,也为香港稳定建言献策,广受香港大众好评。

正如香港市民称赞洗国林的那样“国家需要你的时候,挺身而出,才能做到真正爱国”,洗国林始终以高昂的热情,点评香港时事,在关键时刻发出正义的声音。



## 踏青赏花

近日,广西壮族自治区梧州市龙圩区苍海新区苍海湖畔,格桑花盛开,月季、美人蕉等连片绽放,吸引许多市民前来赏花。近年来,苍海新区依托环境优势打造多个赏花观景区,绿化水平持续提升。图为市民带着孩子在苍海湖畔游览赏花。何华文摄(人民视觉)

## 澳门城市大学启动40周年校庆活动

新华社澳门电(记者郭鑫)澳门城市大学日前举行40周年校庆启动仪式。来自中央有关部门代表、澳门特区政府官员、澳门中联办代表、澳门行政会议成员、立法会议员、来自内地和澳门的高校校长代表、该校教职员和学生等,一同庆祝澳门城市大学建校40周年。

全国政协副主席辜胜阻出席仪式并致辞表示,澳门城市大学承袭了东亚大学的优良文脉,紧跟国家和澳门特区政府政策号召培育人才,稳步发展为具有澳门特色的高等教育平台。他一方面希望学校凭借在多学科领域的优势,在澳门经济适度多元的长期探索中发挥作用,积极参与国内重要科研项目,推进粤港澳大湾区及国家的科技创新。另一方面希望学校利用好与全球高等院校之间建立的关系,构建国际高端人才栖息地。

澳门城市大学校长刘骏在致辞时表示,坚决贯彻国家和澳门特区

政府的施政理念,建设“多元文化融通、博雅教育厚实、人文特色鲜明”的新型国际化都会大学。在学科建设上,将专注于建设国家精品智库和重点实验室,推动原始创新,建设前瞻学科、交叉学科,并在大健康、智慧城市、金融科技、跨文化交际等领域开展创新性、突破性研究,进而推动人文社会科学学科的发展,促进澳门和大湾区文化的繁荣昌盛。在学生培养上,积极推动“科研创新向应用转化”的实施,并致力于培养学生“博雅厚重”的人文素养。

在仪式上,全国人大法律委员会副主任委员乔晓阳获颁澳门城市大学荣誉法学博士学位,以表彰其在国家法治建设和“一国两制”事业中作出的贡献。同时,“国家科技部中国—葡萄牙文化遗产保护科学‘一带一路’联合实验室”也在澳门城市大学正式揭牌。

全国政协副主席何厚铨、澳门

特区政府社会文化司司长欧阳瑜、澳门中联办副主任张荣顺、外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法、国家科技部副部长黄卫、中国科学院前院长王伟光等出席校庆启动仪式。

澳门城市大学前身为成立于

1981年的东亚大学,于2011年更名为澳门城市大学。该校分别于2004年和2012年获教育部批准向内地招收全日制研究生和本科生。经过多年努力,澳门城市大学目前已经发展成为一所硕博全层次办学的综合性大学。



图为澳门城市大学校史馆推出的建校四十周年系列展一角。(澳门城市大学供图)